	[image: image13.jpg]G

EESC - USP

Gew @axw




	Universidade de São Paulo
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	Prof. Elmer P. T. Cari


Prova II de Conversão Eletromecânica de Energia

Nome: _________________________________________________________                      
Questões Teóricas (3 pontos): Responda em forma clara e direta as questões a seguir
1.1) Explique o problema da tensão Ldi/dt nos condutores que são submetidos à comutação em máquinas de cc.?

1.2) O que é enrolamento de compensação? Qual é sua maior vantagem?

1.3) Para dar a partida direta do motor de corrente contínua excitação independente. Você ligaria primeiro a tensão de armadura ou a tensão de campo?(justifique).

1.4) Explique o principio de funcionamento do motor de indução.

1.5) Na placa de um motor de indução indica: P3φ= 50kW; f = 50Hz,VL=440V; ωnominal=940 RPM ;

Qual é o escorregamento nominal em (%)? (1 ponto)
Problema 1 (3,5 pontos)
	Pnominal = 15Hp; IL,nominal = 55A; VT,nominal= 240V; NF=2700 esp/pólo; ꙍ=1200RPM; Radj pode variar de 100 a 400 Ω;
VA pode variar de 120 a 240 V
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a) Determine a corrente de partida deste motor a condições nominais?(1ponto)
b) Qual é velocidade em vazio do motor quando Radj = 175 Ω e VA = 180V;(1ponto)
c) Qual é a velocidade a vazio máxima que se pode atingir variando a tensão VA e a resistência Radj? (1,5ponto)
Resposta: a) Ipartida = 600A b) ꙍ = 797 (aprox); c) ꙍmax = 1447 RPM (aprox);  
Problemas 2   (3,5 pontos) Um gerador síncrono está acoplada mecanicamente a um motor de corrente contínua em excitação paralela formando um conjunto motor CC – Máquina CA (gerador síncrono) como mostrada na figura abaixo. A máquina CC tem quatro pólos e valores nominais de 50KW e 230V e uma resistência de armadura de 0.04232Ω. A máquina CA tem quatro pólos e está ligada em Delta e seus valores nominais são 50KVA, 480V, fdp 0,8 atrasado, reatância síncrona de 6 Ω por fase e sua resistência de armadura é zero.
A máquina CC está conectada a um sistema de potência CC que fornece VT=230V. A máquina CA está ligado a um sistema de potência CA (rede elétrica) de 480V e 60 Hz (vide figura abaixo).

Assuma que todas as perdas são desprezíveis, exceto as perdas da resistência de armadura na máquina CC. Inicialmente, a máquina CA está fornecendo 50kVA com fdp 0,8 em atraso ao sistema de potência.

[image: image3.png]Design _Ani

coes

Apresentagio de Siides  Revisio

[y o

43 Copiar
Colar

T Formatar pincel

irea de Transferéncia

= yout-
Redetini
Novo =
Side - 5 Bxclir
Sides

1 Deegio doTexto - NNEEI=R Dapreenchimento da Foma - | 88 Locaizar
] Alinhar Texto - ALLDOT G- /" 2 Cantomo daFoma - 2, Substituir -

[Nz e 8 &-arA][E=

2 Conveter emsmartart+ | % N} A= OO S itos e Forma - I3 setecionar -

Fonte

| eaae

Desenno

Pardgrafo

éncia CC

Sistema de pot

Gerador de CC





a) Qual é a tensão interna EA do motor de corrente contínua? (1 ponto) Resposta: EA motor = 222,4 V
b) Qual é a potência fornecida pelo sistema de potência CC ao motor de CC (potência de entrada do motor CC) (1 ponto)
c) Resposta: Pentrada motor = 41368,4 W
d) Qual é o módulo da tensão interna gerada EA (por fase) da máquina CA se ela fornece ao sistema sua potência nominal a fdp=0,8 em atraso? (1 ponto) Resposta: EA gerador (Fase-neutro) = 362∟15.4° V(considerando fase-neutro da carga como referência)
e) Qual é o valor da tensão terminal de linha da máquina CA se estes terminais fossem abertos em forma repentina do sistema? (0,5 ponto) Resposta: VLL gerador  = 626,26 V
Fórmulas 

motores de corrente contínua excitação independente e paralela
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motores de corrente contínua excitação série
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· Tensão de armadura da máquina CC: EA = K((
· Torque em uma máquina CC (fórmula geral): Tind = K(IA
· Potência convertida: Pconv=EA(IA
· Tind=Pconv/ω
Motores de Indução
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Escorregamento de velocidade: ꙍesc= 
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  (escorregamento em porcentagem)
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: Velocidade do motor em RPM; 
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Tensão Gerada em Máquinas Síncronas: 
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